



# 每一个“一点点”

一年级的小朋友刚进入小学校园,对于周遭的一切事物总是充满了好奇,作家龙应台的《目送》中有这样一段话“他们是幼稚园的毕业生,但是他们还不知道一个定律:一件事情的毕业,永远是另一件事情的开启。”在自己从教的几年中,今年是第三次和一年级同学一起开启小学之旅了。

“老师,我们这组作业就差小李同学没有交了。”组长急急忙忙地告诉我。

又是一个重复询问的早晨,昨天这样,前天也是这样,最近原本内向的小李同学在不交作业后显得更加自卑了,问他问题也是支支吾吾说不清楚,但是作为教师,责任心驱使我一定要找到原因帮助他,因此这一天早晨我还是让心平静下来问道:

“爸爸最近晚上在家吗?”

“在家。”眼神在躲避,声音很轻地告诉我。

“在做什么呢?”我示意让他靠近我一点。

“在‘吃鸡’。”

虽然自己对网游并不熟悉,但是小李口中的名称就是游戏名字,之前就因为小

李同学爸爸监督作业的时候在他身边看电视影响学习而跟他沟通过,后来情况有所改善,不知为何最近又“重蹈覆辙”。在之后的谈话中我慢慢了解到孩子的爸爸妈妈可能要离婚了,爸爸又重新开始在一旁玩游戏,不监督他写字,这也就是近期一直不交作业的原因。

我听闻后内心有点难受,正处在跟爸爸妈妈一起享受亲子时光的时刻,却不得不要受到父母不和的情绪影响。我下定决心:一定要帮帮孩子,不能让他的小学阶段的开启阶段就“跌倒”,那就从每一个“一点点”开始!

由于落下的各科课堂作业比较多,如果严厉要求他必须哪个时间点全部完成,一定会起到相反的效果,因此我改变以往的方式,给他设定了一个可以通过“一点点”小努力就能摘到果子的要求:比如上午的任务就是“把课文1读给老师听,并完成课后的描写练习。”他听后很诧异,老师竟然没有批评自己,还设定了一个简单的小任务,通过这个要求提示,他利用课间休息时间很快完成了第一个任务,随后是第二



个、第三个……老师布置的小任务完成了,内心慢慢变得充实而又自信起来,上课能主动举手回答问题了,在班级“集星纸”上获得了五角星表现章。鉴于小李同学平日比较内向,我还特别邀请了学习委员担任他的“专职小老师”,在我们两人之间架起一座沟通的桥梁。随着小任务完成数量的

增加,“集星纸”上的小星星愈来愈多,这些小星星点亮了小李同学内心的夜空,让那儿变得熠熠生辉!

小学之旅刚刚开启,不能让班内的任何同学迷失方向,就从每一个“一点点”开始,一路收集自信果、快乐果、成功果……

沈巷小学 程叶文



## 虚开工程发票“抵饭钱”? 处分!

2017年,朱家角镇纪委处理了一起违反廉洁纪律典型案例。

2016年12月,某村党支部书记召开“两委”班子会议,提议以虚开工程发票的形式来支付该村历年来拖欠的客饭餐费壹万余元。会后该村党支部书记找到某工程老板,指使其以虚构一项涂料粉刷工程的形式开具发票,最后该村党支部书记在发票和人工费清单上签字确认。

该名同志的行为违反了《农村基层干部廉洁履行职责若干规定》第七条第一款“不按照规定实行民主理财,或者伪造、变造、隐匿、销毁财务会计资料”的规定,因此受到党内严重警告的处分。

### 案例分析:

上述案例反映出少数党员干部仍然存在法律意识不强,法制观念淡薄等问题。农

村干部中依然存在只要不把钱放进自己的口袋,只要是为公不为私都没有关系的错误思想。村务监督委员会作为村级集体经济的把关组织,在日常对村务财务开支项目上,没能起到应有的监管。如果村务监督委员会监管得力,及时发现苗头性问题并进行告诫和提醒,就会挽救村干部走上错误道路。

吴瑜斌



夫人之相知,贵识其天性,因而济之。  
——嵇康《与山巨源绝交书》

释意:人和人之间的交往,可贵之处在于能够了解对方的天性,并在这个基础上去成全对方。

春秋时期,鲍叔牙和管仲两人曾经合伙做过生意,分利的时候,管仲总要多拿一些。别人都为鲍叔牙鸣不平,鲍叔牙却说:“管仲不是贪财,而是他家里穷呀。”管仲三次做官都被撤职,鲍叔牙又说:“这不是管仲没有才干,只是他没有碰上施展才能的机会而已。”后来,鲍叔牙当了齐国公子小白的谋士,管仲却为齐国公子效力。王位争夺战中,管仲曾引弓箭,正中小白的腰带,小白弯腰装死,骗过管仲,后继承了王位,称为齐桓公。公子纠失败被杀,管仲也成了阶下囚。齐桓公即位后,要拜鲍叔牙为相,并欲杀管仲报一箭之仇。鲍叔牙坚决辞掉相国之位,劝说齐桓公不计前嫌,用管仲为相。齐桓公于是重用管仲。果然,如鲍叔牙所言,管仲的才华逐渐施展出来,终于使齐桓公成为春秋五霸之一。

这个故事告诉我们,每个人都有他做人做事的方式,只要不伤害其他人,不违背基本的社会规范,我们都应该尊重他人的天性,这才是与人的相处之道。

## 言语的利剑不应刺向善良的人 ——观《小鞋子》有感

### 观后有感

阿里的眼睛里,有光。  
这是我观影后最真实的感受。  
一双绣花布鞋——一切奔跑的开始。  
不安,失落,燃起希望,却又破灭。为之永恒的是永远的纯真和善良。

原来贫穷真的不算什么,不要丧失对美好事物的渴望,积极乐观地活着,保持人性的真与善,一样能收获成长,实现人生的价值。

盲人女儿和萨拉的情节总是特别打动我。两个女孩都是纯真的、善良的。影片很真实地反映出了孩子嫉妒、赌气的心理,却最终被心底的善良打败。

不禁联想到一首苏联诗歌:一伙男生常欺负女生,揪辫子扔书包。某天,为首的男生先跳出来拦住某个女生。小姑娘从容地说:“听说这条路常有一伙淘气鬼,您可以陪我一起走吗?”他愣住了,然后就像卫兵一样庄严地走在她身后。他的同伴们就在路边看着。诗的最后一句是:“这是司令官在向他的童年告别。”有人说,她在赌他

心底的善良。

影片给我带来了一些思考:生活里需要善意,因为善意是面对周遭一切荆棘的勇气。生活往往不那么尽如人意,却会因为他人的善意而倍感温暖。有的时候一些无意间,我们无情地消费别人的善意,成了爱占便宜的消费者。我们不顾后果地发表自己的恶语,言语、行动都成了一把匕首,杀人于无形。

如今的生活幸福,却有越来越多的人陷入情绪的苦海,谁又能想到,仅仅因为网络上的言论暴力,就能将一个人的心理防线彻底击溃。我也有仗剑天涯,四海为家的侠客情怀,但我想说,“键盘侠”真的不是侠。网络暴力、校园霸凌,离我们其实并不遥远,这些切切实实发生在我们每个人的身边。说话虽自由,但请保有善良。

语言可以是一扇窗,彼此沟通,相互理解;语言也可以是一堵墙,在内心深处深深地插上一刀。然而造就这种冷漠的缘由,竟是缥缈虚无的虚荣心在作怪。伤人以愈己。

随意消费别人的善意,很容易。能够保持善良的本心,很难。

朱家角小学 金倪茜



## 垃圾分类故事多

大新街居委会自6月4日开始在社区推行垃圾分类工作至今,已快两月,工作在如火如荼地开展着,大部分居民垃圾分类意识相当强,养成定点投放、主动分类的好习惯,但也有小部分居民意识薄弱,不遵守定时定点投放规则,甚至将垃圾袋扔在小区居民出行要道上。

前不久,新风新村志愿者阿姨在日常巡逻过程中,发现居民严老伯乱扔垃圾,且情绪激动不听劝阻,极不配合分类工作。居委会工作人员与志愿者阿姨一起至严老伯家中,告知其乱扔垃圾既对环境造成污染,而且扔在大门口影响居民出行,上海是率先实行垃圾分类的城市,全国人民都在关注,作为城市的一员,文明小区的一份子,万万不该。严老伯也道出心中苦闷,认为定点设在他家楼下非常不妥,蚊虫乱飞,恶臭阵阵,他乱扔垃圾也是发泄心中不满。

经过耐心劝导与协商,居委会提出解决方案,分拣员和志愿者在投放时间段内做好分类工作,保持桶身干净,经常用雷达扑灭蚊虫,投放时间段外撤离垃圾桶,志愿者不定时巡逻小区,发现垃圾及时清理。最后,大家提出希望严老伯也作为小区垃圾分类志愿者,随时监督居民的不文明行为,大家一起努力将垃圾分类工作做好,共建美好家园,造福子孙后代。严老伯默不做声,但是,至此以后,把垃圾扔在大门口的现象消失了……

大新街 孙静